

Makói Független Újság

POLITIKAI NAPILAP.

Felelős szerkesztők háborúban létét miatt a szerkesztőségért felelős:
PURJESZ MÓR.

Szerkesztőség és kiadóhivatal
Széchenyi-tér 2. Telefonszám 124.

ELŐFIZETÉSI ÁRAK VIDEKEN:
Égész évre 14 korona. Negyed évre 3 kor. 50
Fél évre 7 " Egy hónap 1 " 20

Przemyslnél nincs megállás

Przemysl visszafoglalása természetesen éppen olyan örömet és lelkesedést keltett az egész monarchiában, mint amilyen lehangoltságot és szomorúságot okoz azokban az országokban, amelyek az oroszok győzelmeitől várták a saját harcéri helyzetük javulását. Pedig Przemysl elfoglalása csak egyik nagyobb állomása annak a diadalmas fővenulásnak, amelynek feladata, hogy egész Galiciát visszazerezze az oroszoktól és megtisztítsa a monarchia területét az oroszoktól és őket becsületes békekötésre kényszerítse.

Przemyslnél nincsen megállás. Amint a vár elfoglalása a gorlicei áttörés után kivívott győzelmek sorozatának az eredménye, a przemysli győzelem hatása kiterjed a hadműveletek további menetére. A vár ostrománál eddig lekötött erőkkel megnövekedve, a szövetséges hadseregek fokozott nekilendüléssel igyekeznek növelni az eddigi sikerek eredményét. A megvert és megtört orosz seregek, ugylátszik, elvonultak az ostromlott várból és Lemberg irányában menekülnek. Helyükön közel még föltartóztatni igyekeznek az üldözőket, de sikertelenül. A Mosecska körül levő védelmi vonalukat délfelől máris áttörték a szövetségesek és veszélyeztetik a menekülésük útját.

Az oroszok délről is sietve vonulnak vissza a Dnyeszter irányában, ahol Linsingen serege üldözi őket és rohamosan közeledik a Stanislauból Lemberg felé vezető vasútvonalhoz.

Amikor az oroszok március 22-én elfoglalták a várat, áradó örömmel hirdették, hogy ez a siker galíciai offenzívájuk koronája, amely biztosítéka eddigi győzelmeknek és most már semmi sem tartóztatja föl további előnyomulásukat.

De milyen ragyogó színekkel festették az oroszok és szövetségesek Przemysl elfoglalását és jelentőségét, annál sötétebben látják most a megváltozott helyzetet. Eddig a legnagyobb igyekezettel titkolták galíciai vereségeiket vagy legalább is leplezni iparkodtak azok fontosságát. Az ántánt-országok lakossága épp úgy nem tud a májusban ejtett háromszázezer orosz fogolyról, mint a hogyan eltitkolták előtte az oroszok többi szörnyű vereségeit. Przemysl elvesztését azonban már aligha titkolhatják el és így leplezetlenül, egész nagyságában be kell vallaniuk az őket ért katasztrófát.

Amikor Przemysl elfoglalták, annak a biztosítékul tekintették, hogy mindenkorra megvehetik a lábukat Galiciában. A vár föl-

adása után tehát egészen természetesnek kell találniuk, ha ezek után véget ér galíciai uralmuk.

Minden vonalon üldözzük az orosz

Rendetlen futásban menekül a megvert orosz sereg. A Dnyeszter-szakaszon is visszavonulnak az oroszok. Következik Galícia felszabadítása. Varsó körülzárása előtt.

Kisebb olasz csatározások

Przemysl visszafoglalása után

A gorlicei diadalmas nagy áttörés munkáját egy hónapig tartott szakadatlan és szívós előnyomulás után, Urnapjának hajnalán, Przemysl visszafoglalása koronázta be. Alig három hete, május 14-én érkeztek a visszavonuló oroszok nyomában elővédeink a vár külső erővédelméhez, de annak rendszeres ostromát csak nehéz ütegeink megérkezése után lehetett megkezdeni, mert az oroszok, a vár kiéheztetése, feladása és a mieink részéről történt fölrobbantása után, a leglazasabb sietséggel látták a helyreállítás munkálataihoz, sőt nehéz ütegek hiányában nagykaliberű hajtógyukát és hordozható páncéltornyokba helyezett lövegeket is szállítottak Lemberg felől Przemyslbe, hogy annak ostromállókésztségét a lehető legmagasabbra fokozzák.

Ezekben a rekonstruáló munkálatokban — mint a sajtóhadiszállásról jelentik, — nemcsak orosz munkás-osztagok, hanem a polgári lakosság minden épkész ember is részt vett, — persze kényszer folytán, — sőt a vár feladásakor a mi részünkről fogságba esett negyvenezer főnyi munkásságból is ott találtak még bevonult csapataink mintegy 14-16 ezer főnyi sereget, akik ilyenformán most felszabadultak a hadifogság és kényszermunka alól. Ez a sokezer ember szintiszta magyar fiú, a temesvári hadtest

keretéből való, amely tudvalevőleg Békés, Csongrád, Csánád, Temes, Torontál és Krassó-Szörény vármegyékből rekrutálódik.

A vár helyreállítására jutott idő azonban nem bizonyult elegendőnek az oroszok számára, mert amikor harminc és felesek megérkeztek, tábori tűzsergünk már idejekorán kiképzelt volt a rekonstruált védőművek gyöngéit és a könnyen mozgó huszonegyes mozsarak már május közepe óta lötték a várat, amelynek először három, majd utóbb másik két erődje esett el. Ezzel már igen széles rés törött az erődök övébe, ahol kellő tűzéri előkészítés után rohamra mehettek csapataink anélkül, hogy oldaltűzés érhetne volna őket. S az erőd magja ellen intézett homloktámadást már nem állották a várvédő oroszok, hanem elvonultak kelet és északkeleti irányban. Itt azonban már semmi jelentékenyebb támaszpontjuk nincsen, mert ha futólag meg is erősítették Lemberget, az tartósabb menedéket nem nyújthat nekik mindenfelől utána törő diadalittas csapatainkkal szemben. Igen valószínű, hogy ezek után az oroszok a Szan északi folyása irányában előretolt haderejüket is visszavonják, nehogy az végzetesen válságos helyzetbe kerüljön.

Csapataink bovonulása a visszafoglalt városba

A Magyar Távirati Iroda jelenti Bécsből: A csapatok tegnap gyor-

san egymásután hatoltak be minden oldalról Przemyslbe. Berndt lovasosztályának lovasai a bajorokkal a piactéren találkoztak. Közvetlenül ezután a 10. hadtest gyalogos csapatai is megérkeztek. A csapatokat végtelen ujjongással fogadták. Az utcák mind tele voltak emberekkel, akik virágokat szórtak, zászlókat lobogtattak. A házakat fellobogózták. A város nem szenvedett. A raktárakban nagy készletek maradtak vissza. Egyéb hadianyag is még sok van a városban. A csapatok azonban nem maradhattak a városban, mert azonnal utána nyomultak az elvonuló ellenségnek, amely elvonulása védelmére a várostól keletre levő magaslatokon utóvéd állásokat foglalt el és ezeket meg lehetős makacsul védelmezte. Csapataink lassan szorították ki az ellenséget állásról állásra az erődövezetből. A foglyok számát még nem állapították meg.

Döntő csata a Szan és a Dnyeszter fölött

Köln, június 5.

A „Kölnische Volkszeitung“-nak jelentik Krisztiániából: A „Morgenblatt“ katonai munkatársa azt írja, hogy még Przemysl elesténél is nagyobb jelentőségű a bekövetkező események szempontjából Stryj megostromlása, amely számos vasúti vonal csomópontját alkotja. Ezáltal a szövetséges csapatoknak lehetővé válik haderőiket azon a ponton egyesíteni, ahol a döntő csatát megvívni szándékoznak.

Az oroszok kétségbeesetten védekeztek Stryjnél, de vissza kellett vonulniuk a Dnyeszterig, úgy, hogy a döntő csata a Szan és a Dnyeszter közt fog lefolyni. Ennek a kimenetele nemcsak a galíciai hadjárat sorsát, hanem általában az Oroszországgal vívott háborút, hanem talán az egész világháború sorsát is el fogja dönteni.

Német hivatalos jelentés

Berlin, június 4.

Nagyfőhadiszállás jelenti:

Nyugati hadszíntér.

Souchez melletti cukorgyár romjairól tovább harcolunk. Ezidő szerint a gyár ismét a franciák birtokában van. Neuwillenél az ellenség támadásait visszavertük. Nancy melletti Doumarta menti repülőállomásra bombákat dobtunk.

Keleti hadszíntér:

Tegnap Rawdsjanyál és Sawdnyikénél ellenünk intézett orosz támadások visszaverésével kapcsolatban csapataink előretörték, megverték az ellenséget, amely a Sawdnyiki hídfőt kiürítette és 1970 orosz elfogtak. Tovább északra Popoljány vidékén ránk nézve sikeres lovasharcok voltak.

Délkeleti hadszíntér:

Jaroslautól keletre a helyzet változatlan.

Przemysltől keletre Marwitz tábornok csapatai az osztrák-magyar csapatokkal egyetemben Mozecyska felé előnyomulóban vannak. Linsingen tábornok hadserege az ellenséget Kaluszra és Zurawnora (Dnyeszter) vetette vissza. (Miniszterelnökség sajtóosztálya.)

Morath őrnagy Przemysl elűzője

Berlin, június 5.

Morath őrnagy Przemysl elűzője így ír a „Berliner Tageblatt”-ban: Przemysl a győzelmes szövetséges hadseregek kezében van. Gorlice és Tarnov közötti frontátörésünk eme nagy sikere nem ér bennünket váratlanul. Dacára ennek, egész Németország és Ausztria-Magyarország nagy örömmel üdvözölhetik eme óhajuk teljesedését a további sikeres előnyulás érdekében. Przemysl elűzése nyomásztól hat az ellenség győzelmi erejére, a semlegeseket pedig felvilágosítja. Przemysl visszavételének eme ténye az orosz haderők jelentékeny anyagi károsodása mellett nem kioldható, kétségbe sem vonható. Ostromló csapataink főlzabadulnak és utjuk további döntések felé vezet. A szövetséges hadseregek győzelmi útja május hava óta jól átgondolt, egységesen végrehajtott sikerek láncolata, bizonyosságul annak a túlsúlynak, amelyet a központi hatalmak az erős orosz ellenséggel szemben immár többször bebizonyítottak.

Varsó körülvétele előtt

Berlin, június 5.

Varsói lapok jelentése szerint hivatalosan kihírdették, hogy a permi, bogoszlávi, moszkva-rjazani és a szyzrian-wiasmai vasutak az áruforgalom szünetel. Varsó ennek következtében abban a veszélyben forog, hogy teljesen elvágják az élelmiszerbevittől. Jellemző példának okáért, hogy a rjazani vasut mentén fekvő Zelmanóje állomásról mult évi szeptember 27-én elindult waggon csak az évi május 6-án érkezett meg Varsóba. Az élelmiszerek ára az említett vasutak mentén fekvő községekben hihetetlenül felszökkenek.

Bulgária megőrzi semlegességét

Szófia, június 5.

Néhány itteni lapnak az a híre, hogy a Balkán szövetség megújítása küszöbön áll, fantasztikus

és minden alapot nélkülöző koholmány. Az tény, hogy a Romániával fennálló jó viszony a legutóbbi időben még inkább javul és lehetséges, hogy nemsokára egyezség fog létrejönni a két állam között, a semlegesség további fentartása alapján. Szombat este Anglia, Franciaország, Oroszország és Olaszország követei, egy francia követségen történt közös megbeszélésük után megjelentek a miniszterelnöknél s előterjesztették az entente újabb javaslatát. E javaslatok tartalma még ismeretlen. Radoszlavov miniszterelnök még nem válaszolt a javaslatokra. A kormányhoz közelálló politikusok nyilatkozataiból azonban az tűnik ki, hogy a bolgár kabinet szilárdan el van köelve, hogy tovább is a legszigorubb semlegességet tanúsítja.

Az olasz offenzíva

Bern, június 5.

A „Berliner Bund” foglalkozik az olasz offenzívának a karintiai és trentinói fronton való eshetőségeivel. A természeti fekvés magával hozza, hogy az olaszok sugáralakban operálnak a trentinói és karintiai magas völgyek irányában és Gradó határmenti városka elfoglalása után most az Isonzo völgyében próbálnak előnyomulni. Ezekben az operációkban az olaszok arra számítanak, hogy az osztrák és magyar csapatok itt még nem fognak velük komolyabb harcot kezdeni és csak az Isonzo-völgybe való benyomulásuk után fog az eddigi jelentéktelen esetekből kifejlődni egy nagyobbarányú harc. Hangsúlyozni kell, hogy ez az operálási módszer, melyre a földrajzi viszonyok kényszerítik az olaszokat, rájuk nézve nagyon veszélyes, mert az előretolt csapatokat elszakítja a főszeregtől és így könnyen megeshetik, hogy ezeknek visszafelé vivő útját elvágják.

A pápaság és a háború

Berlin, június 5.

A „Continental Times” egy amerikai katolikus író tollából „A pápaság és a háború” címmel cikket közöl, amelyben a következőket fejt ki: Olaszország hadüzenete olyan helyzetet teremtett, melyet IX. Pius és utódai előreláttak, amikor nyomatékosan vonatkoztak a garanciális törvény és a 45 esztendő előtt létesített egész erőszakos rendszert elismerni. A pápa szuverenitása, amelyet a garanciális törvény kimondottan elismert, szembélyvesztésnek bizonyult. Már az a tény, hogy a Szent Atya az olasz fővárosba mintegy be van zárva, megakadályozza a lehetőségét is annak, hogy Olaszország ellenségeivel zavartalanul érintkezessen és diplomáciai tárgyalásokat folytathasson. A szeptember 20-ika óta Rómában követett politika eredménye az, hogy a Szent Atyát egy kis olasz herceg rangjára sülyesztették és hogy a Vatikán nolens volens a Quirinál és a konzultá vizein kell, hogy evezzen, annyira, hogyha az olasz kormány megszakítja a diplomáciai viszonyt

akár a legkatholikusabb országgal is, a Vatikán kénytelen lényegében ugyanezt tenni.

Világ katolikusai, kívánják-e olyan ország győzelmét, amelynek kormánya szabadságától megfosztotta megalázta, ma pedig mintegy hadifogságba veti a Szent-széket. Gondoljatok rá, hogy Olaszország győzelme mindazoknak az erőknél győzelme volna, amelyek a kereszténység ellen a legelkeseredettebb harcot folytatják, hogy Olaszország győzelme még a pápának adott papirosgaranciák visszavonását is jelentené és az olasz egyházat védtelenül kitenné az irgalmatlan republikánus és radikális politikusoknak. Amerika katolikusai! Az angol szolgálatban álló sajtó arról biztosít benneteket, hogy John Bull a kis nemzetek szabadságáért harcol. De lehet-e nemesebb célért harcolni, mint Krisztus képviselőjéért, aki semmi földi hatalomra nem támaszkodhatik? Mi volna alkalmasabb a minden nemzetbeli sok millió katolikusok halálját és becsülését kivívni? De John Bull ezt a harcot nem akarja kockáztatni, mert a brit kereskedőnek nem volna elég haszna belőle. A Fortnightly Review májusi számának hallatlan sértő kirohanásai mutatják, mit várhatunk Angliától a katolicizmus halálos ellenségétől? Anglia veresége Németországnak alkalmas fog adni egy nagy, igazságos tette, amely a katolicizmus egyetemének állandó elégtételül fog szolgálni. Az egész világ katolikusai bizalommal tekinthetnek Vilmos császárra, aki az egyház főpásztorát a duló, vad harcban oltalmazza.

NAPI HIREK

Tájékoztató.

Naptár. Június 6. Vasárnap Róm. kath. és Protest. C. 2. Norb. Görög-orosz máj. 24. D. 2. Sim. Nap kel 4 óra 05 percek, nyugszik 7 óra 50 percek.

Időjárás. Némi hőemelkedés és elvétele eső várható. Sürgönygrognozis: Enyhébb, elvétele csapadék. Déli hőmérséklet 19.6 fok C.

— Közgyűlés a megyén. Csanádvármegye törvényhatósági bizottsága nehány halasztást nem tűrő ügy elintézése végett hétfőn délelőtt Horvay István alispán elnöke alatt rendkívüli közgyűlést tart. A közgyűlés tárgyait ma délelőtti ülésében készítette elő a vármegyei állandó választmány.

— Hadikölcsön jegyzés Makón. Ma délelőtt Makó város polgármesterei hivatalánál a következők jegyezték hadikölcsönt: Soós Antal és neje 1900, Papp Ferenéné Vigh Erzsébet Tiszaszentmiklós 1000, Mészáros József és neje 250, Özv. Szentpéteri Ferenéné 1400, Fekete Katalin szakácsnő 100, Debreceni József 500, Kiskoru Váradi Imre 100, Kiskoru Váradi Erzsébet 100, Kiskoru Váradi Rozália 100, Dégi József és neje 1000, Erdei András és neje 1000, Juhász Ernő 600, Inokai Imre 4000, Erdei István 100, Nagy Sándor 1000, Rác Sándor és neje 1800, Kk. Porkoláb Franciska 300, korona.

— Kiutalt katonai térítványok. Makó városa még a mult év november 1-től 15-ig naponta 50 kétfogatu járművet rendelt ki Szegedre a katonai parancsnokság megkeresése folytán. A város katonaiügyi osztálya többször sürgette a fogatokért járó térítvány díjaknak megküldését, mit hosszas levelezés után ma küldött meg a temesvári hadtestparancsnokság. Kiutalt 6453 koronát, melyet az érdekeltek pár nap mulva vehetnek fel a postatakaréknál.

— Halálozás. A Rónay-családot súlyos gyász érte. Kiszombori Rónay Aladár ma délelőtt, mint bennünket értesítenek, Budapesten hirtelen elhunyt.

— A malmok tűz elleni védelme. A malmok fokozottabb tűzbiztonsága szempontjából Makó város rendőrkapitányi hivatala a következőket rendeli el: 1. Tilos a malomépületnek egész területén bárhol is dohányozni. 2. Tilos este 7 óra után a malomépületbe idegennek belépni. A rendőrhatalóság ezen tilalom áthágói ellen az 1879. évi XII. t. cz. 141. §. 1. pontja értelmében fog eljárni és őket kihágásuk mérvéhez képest 600 koronáig terjedhető pénzbüntetéssel vagy megfelelő elzárással fogja sújtani. A rendőrkapitányi hivatal az ellenőrzéssel a hatóság közegein kívül a malmok vezetőit is megbizva és köteleességüké teszi, hogy a tilalom ellen szándékosan vétőket a hatóságnál fejlejtessék.

— SZUSZ FERENC dr. orvosi rendelését a mai napon megkezdte.

— Makói szabók, mint katonai szállítók. Megemlékeztünk már arról, hogy az iparkamara támogatásával a makói szabók is jutnak katonai szállításhoz. Ez ügyben ma délelőtt Makón járt Mátyás Jenő iparkamarai fogalmazó és megalakította a szabók szövetségét. E szövetség két hetenként fél wagg n katonaruha szállítására kötelezte magát. Ez oknál fogva az ipartestület elnöksége felhívja a férfi és női szabómunkásokat, hogy munka vállalás végett Vozárik Ferenéné jelentkezzenek az ipartestület helyiségében naponként délután 4 órakor.

— A halott levele. Tóth Sándor makói ember is egyike azoknak a katonáknak, ki mindjárt a háboru kezdetén bevonult. A háboru első időszakában többször küldött értesítést Makón lakó feleségének. Hét hónap óta azonban már nem jött róla semmi értesítés, sőt felesége arról értesült, hogy férje elesett. A busuló asszony már három hónap óta gyászolta férjét, ki ma Nikolach-Ussurich szibériai városból tudatja, hogy orosz fogoly és jól érzi magát. Ugyancsak tudatja azt is, hogy vele van Bérgező sógora és a Bárány-utcai Apjok József.

— Felárú jegy a beteg katonák látogatóinak. A belügyminiszter értesítette Csanádvármegye alispáni hivatalát, hogy a kereskedelmi miniszter rendeletet adott ki, amely a sebesült és beteg katonák látogatása céljából engedélyezett menetdíjkezdményekre vonatkozik. A rendelet értelmében a kereskedelemügyi miniszter megengedi, hogy az államvasutak igazgatósága a beteg vagy sebesült, az osztrák-magyar monarchiában orvosi kezelés alatt lévő

osztrák-magyar harcosok hozzátartozói részére a harcok megátogatására teendő utazásaikhoz a III. kocsiosztályban úgy a személyvonatoknál, mint azoknál a gyorsvonatoknál, amelyek III. osztállyal közlekednek és más kezelésében álló helyiérdekű vasutaknál ötven százalékos utazási kedvezményt engedélyezhessen. Hozzártartozóknak tekintendők a szülők, gyermeke, testvérek és a feleség. A menetdíjkedvezményt csak az ötven kilométernél nagyobb utazásoknál lehet igénybe venni. A féljegyeket a személypénztárak csak akkor szolgáltatják ki, ha az illető hozzátartozó értesítést mutat fel, amelyben annak a kórháznak a vezetősége, ahol a beteg vagy sebesült katonát ápolják, igazolja, hogy a katonát tényleg abban a kórházban van elhelyezve s meglátogatása ellen akadály nincsen.

— **Adakozás.** Váradi István és neje Jenei Julianna Jókai-38. sz. v. kórház részére 10 koronát adományoztak.

— **Anyakönyvi hírek.** Elháltak: Takács Rozália Nacsá Andrásné 23 éves, Szilágyi Sámuel 4 hónapos, Székely Jozefa Mária Bozsogi Istvánné 30 éves, Fűrge Mihály 72 éves, Schreiber Julianna Özv. Weinstein Ignácné 69 éves, Grosán Mária Kiss Jánosné 31 éves, Dobsa József 22 éves korában.

Magyar állami cséplőgépeket, kévekötős aratógépeket, fűkaszalógépeket és lőgereblyéket, amerikai manilla és marokrakó zsinórt, vízmentes ponyvákat és zsákokat, gépkendőket és towotthe kocsikat szállít a legjobb minőségben Glück Samu, Makón.

Lókörház Makón

A vásártéren állítják fel

Több alkalommal írtunk már arról, hogy a temesvári hadtestparancsnokság megkeresést intézett Makó város tanácsához Makón felállítandó katonai lókörház ügyében.

Makó város polgármestere a lókörház számára alkalmas telek gyanánt a vásártér jelölte ki, mit a hadtestparancsnokság kiküldöttei — megfelelőnek találtak.

Most a lókörház felállításának eszméje közelebb jutott a megvalósuláshoz, amennyiben a hadtestparancsnokság értesítette a várost, hogy azt az említett helyen 1000—1500 ló számára a közel jövőben felállítja.

Ezzel az intézménnyel Makó városa sokat nyer, a városnak ugyanis nem kerül egy fillérjébe sem, mert a kórházat a kinstár állítja fel és ugyancsak a kinstár bontatja el is.

A lókörházban állandóan 1000—1500 ló lesz ápolás alatt, melyből a város gazdaközönsége vehet üdült lovakat, de kaphat belőlük kölcsön is.

A lókörházzal egyidejűleg 500 katonai, több katonai állatorvos és tiszt jön Makóra és ezeknek itt-éte a város forgalmát emelni fogja.

Színház

MŰSOR:

Vasárnap délután fél 4 órakor leszállított helyárrakkal: NAGY DOLOG A HÁBORÚ daljáték.

Este itt másodszer NAPSUGÁR KISASSZONY nagy amerikai táncos operette.

Hétfőn nincs előadás.

Kedden Sebestyén Géza a Magyar Színház művészeinek vendégfelléptével bérletszünetben itt először: TRILBY színmű.

Szerdán Sebestyén Géza a Magyar Színház művészeinek vendégfelléptével bérletszünetben itt először: AZ APJA LEANYA vígjáték.

Csütörtökön Sugár Gyula jutalomjátékával: SZIBILL az orosz testőrviszt szökecsé, nagy operette.

Napsugár kisasszony.

Meleg forró est, sok taps, ujrázás, primadonna ünneplés — ezek jellemezték a tegnapi esti bemutatót. Paul R. amerikai muzsikája igazán gyönyörű, fülbemászó muzsika, melyet mindenkor szívesen hallgatunk. Egyik énekszám jobb a másiknál és a darab szövege is igen mulatságos. Révész Ilonka és Komlós Vilmos kapták a legtöbb tapsot. Révész Ilonka igazi vérbeli primadonna, akit a közönség mindig szívesen ünnepel. Komlósnak kitűnő szepe volt, sokat táncolt és jóízűen mulattatott. Kellen Rózsai, Sugár Gyula és Torma Zsiga szintén a szokott jók voltak. A „Napsugár kisasszony” a „Zsuzsi kisasszony”-hoz hasonló nagy sikert aratott, és megérdemli, hogy ma is zsúfolt ház tapsoljon neki.

* **Vasárnap délután fél 4 órakor** leszállított helyárrakkal Gábor Andor és Szirmai Albert nagyhatalmú daljátéka a NAGY DOLOG A HÁBORÚ kerül színre a már ismert elsőrendű szereposztásban.

* **Sebestyén Géza Makón.** A fővárosi színházak egyik legnagyobb művésze Sebestyén Géza a Magyar Színházban „Az apja lánya” című nagy sikert aratott újdonságban is az egész fővárosi sajtó elismerését vívta ki, a jövő hét folyamán kedden és szerdán vendége lesz színházunknak. Sebestyén Géza a Hegedűs Gyulák és Ujházi Edék fajtájából való igazi nagy művész, akinek alakításai a legnagyobb művészi eszményszámba mennek még Budapestre is. Nálunk két országos hírv szerepében lép fel és pedig kedden a Trilby svengaliját játssza, szerdán Az apja lánya bemutató előadásán az apa szerepét. Mindkét darab nagyszerű, kiváló alkotás, melyben a művészek bő alkalma nyílik tehetsége legjavát nyújtani. Közönségünk bizonyára örömmel fogadja a vendégszereplés hírét és sietni fog megtölteni a színházat. Sebestyén Géza felléptei bérletszünetben rendes helyárrak mellett tartatnak meg és jegyeket már a mai naptól kezdve lehet reá előre váltani. A bérlek helyeit hétfőn délig tartja fenn a pénztár.

Jegyezzünk hadikölcsönt!

Irodalom

A Tevan-könyvtár magas nivóju sorozata ismét új kötettel gyarapodott.

69—71. Lakatos László: Érzelmek könyve (1914—1915). Érdekes jelenség a háború zajában e finom hangú, szentimentális lelkű írónak feljegyzése. Mint végtelen sivatagban oázis, olyan miúthon tespedő embereknek e könyv. Pihenő, lelket üdítő. De ha a sivatag oázisán is érezzük a perzselő nap hevét, a forró homok szitálását a szélben, úgy Lakatos László könyve sem nélkülözi a nagy kataklizma bélyegét. Az író előszavában többek közt így jellemzi könyvét: „... ténnyel és ceruzával, meglehetősen összevisszaságban persze, a napok sorrendjére és egymástól való távolságra sem igen ügyelve, igyekeztem felírni gondolataimat, ötleteimet, vágyaimat, eszeléseim és képzeleteimet, azt is, amit ez idő alatt szívem szenvedett...” A Tevan-könyvtár e kötetének ára 80 fillér.

REGÉNY.

Egy világváros rajzai.

(921)

101. fejezet:

A szűkszavu sürgöny.

— Tehát csakugyan Korbay a férjed?

— Az, atyám! válaszolt Tekla halkán.

Kincs szünet állott be, mely azonban alig tartott egy percig. — Atyám! kezdte Tekla esdeklő hangon, én tudom, hogy mit akarsz mondani. Arthur megbottlott...

— Az már több, mint bottlás! vágott közbe a tábornok ingerülten.

— Ezt is megengedem, atyám! A szegény ember megbottlott egy gyöngy órában. De megszenvedett bűnéért s én egész biztosan tudom, hogy megjavult és a becsület utjára tért. Kérlek atyám, bocsáss meg neki.

— Mit? én? ... Megbocsátani? — Az Isten is megbocsát a megtérő bűnösnek atyám!

— Voltakep azért hívtál te ide? fakadt ki a tábornok ingerülten.

— Nem éppen csak azért! De én tudom, hogy elhagyott szomorú életet éltél és szívem vérzett e gondolatnál!

— Miért nem jöttél te hozzám? — Oh atyám, csak nem hagyhatom őt!

— Terringettét, hát azért kellett öreg ember létemre ide jönni!

— Nem éppen csak ez van a dologban, atyám! Ha te nem lennél, Arthur akár minjárt alávetné magát a törvénynek és leülné büntetését, csak hogy azután emelt fővel járhasson az utcán.

— Köszönöm én az ilyen emelt fővel való járást! jegyzé meg a tábornok nyugosan.

— De téged akarunk kimélni atyám! Ne mondhasa Budapest senki, hogy leányod férje a börtönben ül.

(Folyt. köv.)

Földhaszonbér beadás.

Özv. Hős Árpádné kiadja

a lelei-ut mentén levő belső járandó 19 és fél kishold földjét a rajta levő gazdasági épületekkel együtt több évre gabona termés alá. Értekezhetni lehet Batthyány-utca 34. ujszám, vagy kinn a helyszínen, a 63. számú tanyán.

Egy keveset használt

„DEERING“

kévekötős aratógép, két darab javított marokrakó aratógép, egy használt gözcséplőgép garnitúra, egy kazalozó gép összesen eladó Glück Samunál, Makó.

A Korzó-szálloda és vendéglő kedvező árban eladó.

Kiadó föld

Rákosi-utfélen 22 kat. hold tanya-föld gabona termés alá több évre

kiado.

Értekezni lehet: Szent Anna-utca 29. ujszám alatt

RIKÁCS JÁNOSNÁL

A mikócsai dülőben

három járandó eladó.

Értekezni lehet Baranyi János Szegedi-utca 45. szám alatt.

ORVOSOK

igazolják, mint legifülből köhögés elleni szert a:

Kaiser-féle Mell-Karamellák
a „3 fenyővel”

Milliók használják

Köhögés

rekedtég, elnyálkásodás, hurut, számarhurut ellen és különösen meghűlés ellen, mely miatt minden hurosnak nélkülözhetetlen. 6100 orvos és más egyen igazolja a biztos sikerét ezen étvágy gerjesztő és kellemes cukorkáknak. Csomagja 20 és 40 fillér, doboza 60 fillér, hadi csomagolásban 30 fillér.

Kapható minden gyógyszerárban.

Hirdetmény.

A makói református egyház gondnoksága közhírré teszi, hogy az egyház tulajdonát képező aradi-utcai és új temető-földek, Biró-féle, Kelemen-féle, Boros Juliánna-féle járandók, Szücs István-féle 1 negyed telek tanyaföld, igási- és dái ugarjaival együtt 1915. év október 1-től kezdve három évre haszonbérbe ad dnak ki.

A haszonbéri feltételek a gondnoki hivatalban megtekinthetők,

Ezen földekre az árverés 1915. évi június hó 13-án vasárnap délelőtt fél 11 órakor tartatik meg az egyháztanács nagy termében, a hova a nevezett időre a haszonbérrelni szándékozók meghívotnak.

Veres Sándor,
gondnok.

Ujságárusokat

felvesz e lap kiadóhivatala.

HERE SZÉNA és MAR-
HÁNAK való, valamint
herésárpa-szalma
kapható IRITZ MIK-
SÁNÁL olcsó árban.

POÓR ENDRE

gyógyseresésnél kapható Makón

VILNA-CRÉM

gyorsan és biztosan ható ar-
talmatlan szer, szepítő, májfolt,
ere- és kézvrósság és min-
dentéle bőrtisztítálatlanág ellen

Vilma hajpor, Vilma szap-
pan és hajfjítő szer.

Ára: Vilma krém 1 korona.
Vilma hajpor 1 korona, Vilma
szappan 70 fill. Hajfjítő 1 ko-
rona piperezserek több kiállításra ör-
szekkel lettek kiállítva.

Táncitanítási felhívás!

Van szerencsém a nagyérdemű
közönség becses tudomására hozni,
hogy az iskolai növendékek ré-
szére a nyári szünetben

táncanfolyamot

tartok, melyet június hó 15-én
kezek meg s mindvégig a leg-
szigorubb illem, legnagyobb fel-
ügyelet mellett folytatok. A tani-
tási óra délután 4 órától 6 óráig
terjed. A tanfolyamon tanítom a
szokásos táncokon kívül a Tangót,
Two-Steppet és az Oan-Steppet,
továbbá csinos részleteket a ma-
gyar balletből és a Gentry Bos-
tont. A tanítás helye Gr. Vay-ut-
cai házamban, amely kizárólag e
célra épült és elegánsan berende-
zett táncsterem. Beiratkozni ott
lehet egész nap. Nagybecsü párt-
fogásukat kérve, maradok kiváló
tisztelettel: SHVARCZ MIKSA
okl. táncitanító.

Lábapoláshoz! Izzadás ellen!

A mostani világháboruban a nagy fá-
radalmak között harcosaink áldása

1 tubus 150 **Pára-pasta** 1 tubus 150

megkönnyebbiti a gyaloglást, megszünteti a test
(láb és kéz) izzadását, megakadályozza a bőrke-
ményedés képződését és bevált óvszr az összes
bolhák tetvek és egyéb férgek ellen

Kapható Makón:

Popper Gyula drogériájában, Fótér.
Tábori postacsomagban küldhető.

A fogak hófehérségét, tisztaságát, csak úgy érhetjük el, ha
állandóan használjuk a kipróbált és jónak bizonyult valódi:

Ideál-fogkrémet. A szájnak és fogaknak kellemet-
lenségeit és számtalan betegségeit
megszünteti a KUDAR-féle

antiseptikus és aromatikus fog- és szájviz.

A kéznek finomságát, bársonyszerűségét rövid idő múlva elér-
hetjük, ha az Ideál-kézfinomítót használjuk!

Az arcon levő pattanásokat, foltokat eltávolíthatjuk, ha ok-
szerű kezelés mellett az Ideál-arckenőcsőt használjuk!

Végül az arcnak üdeségét, szépségét, fiatalságát csak úgy
érhetjük el, ha

**Ideál-krémet, Ideál-tejet, Ideál-tejkrémet,
Ideál-poudert, Ideál-szappant**

használunk. — Mindezen kitűnő készítmények törvényes véd-
jeggyel vannak **KUDAR LAJOS** újvárosi gyógyszer-tá-
ellátva — és rában szereshetők be.

Telefon-szám: 68. Telefon-szám: 68.

Több száz

fénykép van már eddig is kiadóhivatalunkban, „Hőseink nagy fénykép albumá“-ba való elhelyezés
céljából, de ezideig azonban még nem vagyunk abban a helyzetben, hogy ezen művet kiadhassuk,
mert a harc térről igen sok

katona

ezzel a kéréssel fordult hozzánk, hogy várjunk még az album kiadásával, míg ők is abban a helyzet-
ben lesznek, hogy a fényképeiket beadhassák közlés végett. Örömmel teszünk eleget vitéz katonáink
ezen kérelmének annyival is inkább, mivel ezzel nagy örömet szerzünk nekik, másrészt pedig „Hőseink
nagy arckép albuma“ annál díszesebb lesz, minél több hős fényképe díszíti azt. A legutóbbi napokban
már több katonatiszt fényképe is

érkezett

hozzánk közlés végett. Ismételten felhívjuk azonban katonáink itthonmaradt hozzátartozóit is, hogy
a kinek fénykép van birtokában, azt minél előbb hozza be lapunk kiadóhivatalába, hogy „Hőseink nagy
arckép albumá“-ban megörökíthessük — Bővebb felvilágosítással a kiadóhivatal készséggel szolgál.

Nyomatott Dr. Kiss Pálnak a „Makói Független Ujság“ villanyerőre berendezett gyorsajtóján, Makón.